Steuern - Repetitionsaufgaben 1999



Was ist das Steuerobjekt be den juristischen Personen?�Gewinn (progressive Steuer: Gewinn und Rendite, die vom Verhältniskapital errechnet wird - Dreistufentarif)

Kapital (Ergänzungssteuer: einbez. Grund- oder Stammkapital, die offenen und als Ertrag versteuerten stillen Reserven)��Wie wird der Gewinn bei den Kapitalgesellschaften ermittelt?�Der Saldo der ER wird gemäss steuerlichen Vorschrifen korrigiert (zu hohe Abschreibungen, Rückstellungen, verdeckte Gewinnausschüttung, Zuwendungen an Dritte

��Wie setzt sich das steuerbare Kapital zusammen?�aus mindestens dem einbezahlten Teil des Grund- oder Stammkapitals

+ offene Reserven

+ Gewinnvortrag (nach Gewinnausschüttung)

+ versteuerte Rückstellungen und stille Reserven (die gemäss Steuerrecht nicht erlaubt sind)

+ verdecktes EK

��Wie wird das Verhältniskapital ermittelt?�wird ermittelt, um Rendite zu berechnen:



GK + offene Reserven + versteuerte stille Reserven

��Wo sind die Kapitalgesellschaften steuerpflichtig?�am statutarischen Sitz ( Hauptsitz: effektive Verwaltung bei Briefkastenfirmen)

��Was sind Betriebsstätten?�Filialen, Zweigbüro, Produktion, Werkstatt

- ständige körperliche Einrichtung

- erhebliche Tätigkeit

- Zugehörigkeit zu einer Unternehmung

��Wie ist der Gewinn von ausländischen Betriebsstätten bei der Gewinnermittlung in der Schweiz zu berücksichtigen?�z.B. BE



Gewinn CH		500’  

Gewinn Dt. 		200’

TOTAL		700’

zu versteuern sind 500’ aber zum Satz von 700’

��Was versteht man unter dem Massgeblichkeitsprinzip der Handelsbilanz für die Steuerbilanz?�man geht von der Handelsbilanz aus, d.h. die handelsrechtlichen Grundlagen gelten auch für die Steuerbilanz (es wird steuerlich nur korrigiert, was nach Steuerrecht nicht erlaubt ist)

��Was sind Abschreibungen?�dienen zum Ausgleich von Wertverminderungen.





��Welche Abschreibungsverfahren kennt man bei den direkten Steuern?�- Linear (vom Anschaffungswert)

- Degressiv (vom Buchwert)

- Sofortabschreibungen



Die einmal gewählte Abschreibungsform muss immer beibehalten werden��Was sind Rückstellungen?�zukünftigen Wertberichtigungen - Zusammenhang mit dem Steuerjahr, Höhe und Eintreffen noch nicht bekannt.

��Was ist der massgebliche Unterschied zwischen Abschreibungen und Rückstellungen?�Abschreibungen sind definitiv

Rückstellungen: Höhe und Fälligkeit noch nicht sicher (wenn nicht benötigt, werden sie aufgelöst)

��Welche pauschalen Rückstellungen kennt man im Steuerrecht (BE)?�Forderungen (Delkredere):	5 % Inland

					10% Ausland CHF

					15% Ausl. Fremdw.

Waren (privilegiert)			35%

��Sind die folgenden Rückstellungen zulässig?

für Grossreparaturen

für zukünftigen Investitionen

für Forschungs- + Entwicklungskosten

für Währungsrisiken

für allfällige Betriebsunterbrüche�Ja

nein

ja (Privilegierung)

ja

nein��Sind die Steuern bei der Ermittlung des Gewinns abzugsfähig?�Bei den juristischen Personen sind Steuern abzugsfähig.

��Welches sind die Voraussetzungen für eine steuerfreie Ersatzbeschaffung?�es muss betriebsnotwendiges AV sein

zweckdienlich

innert nützlicher Frist

Bsp. alte Maschine wird zu 5’ verkauft, war bereits auf 0 abgeschrieben = Gewinn 5’; neue Maschine kostet 30’. Diese kann nun sofort auf 25’ abgeschrieben werden, somit sind die 5’ nicht Gewinnsteuerpflichtig

��Was versteht man unter verdecktem Eigenkapital?�FK, das mit Mitwirkungsrechten verbunden ist (FK von Aktionären  z.B. Darlehen 

��Wie wird das verdeckte Eigenkapital ermittelt?�Drittvergleich - was für Aktiven braucht eine Gesellschaft - ein Teil des FK wird als EK angenommen

��Was sind geschäftsmässig nicht begründete Aufwendungen?�Aufwände, die nicht im Zusammenhang mit der Geschäftstätigkeit zu tun haben (Privatausgaben, Bussen)��Was sind verdeckte Gewinnausschüttungen?�Gesellschaft erbringt ihren Anteilshabern eine Leistung ohne Gegenleistung

Leistung wäre einem unbeteiligten Dritten nicht gewährt worden

Bevorteilung war für handelnde Organe erkennbar

Bsp. Fahrzeug mit effektivem Wert von 20’ wird einem Anteilshaber zu 10’ verkauft (Gewinnsteuer, VST, Einkommenssteuer)

��Was versteht man unter der wirtschaftlichen Doppelbelastung?�zuerst wird in der AG der Gewinn versteuert, und der Aktionär bezahlt Einkommenssteuer

��Was sind offene und verdeckte Kapitaleinlagen? �offenen:		- Einlagen GK

			- Forderungsverzichte Aktionär

verdeckte:		- Agio

(ohne Gegenleistung)	- Zuschüsse von Aktionären

���Welches System kennt man bei der zeitlichen Bemessung bei den juristischen Personen (Bund/BE)?�Gegenwartsbemessung, Postnumerandobesteuerung



BP

SP		VP

��Was ist Gegenstand der Verrechnungssteuer?�Ertrag des beweglichen Vermögens (Zinsen, Dividenden), Lotteriegewinne, Renten, Kapitalleistungen von Versicherungen)



VST = Sicherungssteuer, wird an Quelle erhoben

��L.Küderli hat einen Versicherungs-vertrag mit der Patria im Rahmen der Säule 3a gemacht. Für die Jahre 93 und 94 hat er je einen Betrag von 5’414 einbezahlt. Die Patria verzinst die Einlage mit 5.5 %. Unterliegen diese Zinsgutschriften der VST?�Abgabe auf Versicherungsprämien gilt nicht für Personenversicherungen.��H. Hotz erhält von der Patria eine Kapitalauszahlung von 500’000. Ist auf der Versicherungsleistung die VST geschuldet? Wieviel beträgt allenfalls die geschuldete VST?�bei der Auszahlung erfolgt eine Meldung an die Steuerbehörden

Wenn der Empfänger es wünscht, kann auch die VST an der Quelle abgezogen werden (8%), Diese kann nicht mehr zurückverlangt werden.��A. Hotz spielt regelmässig Zahlenlotto. In der Ziehung vom 12.5.95 macht er einen Gewinn von 400’000. Wieviel beträgt die geschuldete VST?�35%













��B. Kölliker schliesst mit der Gesellsch. Kölliker AG eine Vereinbarung ab, dass die Gesellsch. die Dividende ohne Abzug der VST von 35% ausrichtet. Is diese Vereinbarung zulässig?�Auszahlung wird als 65% angenommen, die 35%VST müssen von der Ges. getragen werden. Beim Einkommen von Kölliker wird die Auszahlung auf 100% aufgerechnet.

��Welches sind die Voraussetzungen damit jemand eine Rückerstattung der Verrechnungssteuer verlangen kann?�- wenn er die Erträge ordentlich deklariert hat und in der Schweiz steuerpflichtig ist.��Wann kann bei einer natürlichen Person die VST frühestens zurückverlangt werden? Gibt es Ausnahmen?�mit der Steuererklärung, wird i.d.R. mit den kantonalen Steuern verrechnet und erfolgt durch die Kantone��Wie wird die VST bei den natürlichen Personen und bei den juristischen Personen zurückbezahlt?�natürliche Pers: durch die Kantone, wird mit den kantonalen Steuern verrechnet.

jur Pers: wird direkt durch den Bund zurückerstattet

��Die Hugentobler AG schüttete für das Jahr 1990 eine Dividende von 200’000 aus. Die GV findet am 15.4.91 statt. Am 17.6.95 stellt der Alleinaktionär Hugentobler einen Rückerstattungsantrag. Erhält er die VST zurück?�Verjährung bei VST:��Die öffentlichen Abgaben lassen sich in die zwei Kategorien Kausalabgaben und Steuern unterteilen. Wie lassen sich die Kausalabgaben einteilen und geben sie je ein Bsp dazu?�= direkter Bezug - Entgelt für eine Leistung des Staates.

Gebühr		Pass, Leumundszeugnis

Vorzugslast		Jagdpatent

Ersatzabgabe	Militär, Feuerwehr

��Was ist der Hauptunterschied zwischen Kausalabgabe und Steuern�Steuern sind vorbehaltlos geschuldet



��Nenne die 7 rechtsstaatliche Grundsätze der Besteuerung.�Steuergerechtigkeit (formell, materiell)

Doppelbesteuerungsverbot

Verbot von Steuerabkommen

Rechtsgleichheit

Willkürverbot

Eigentumsgarantie

Handels- und Gewerbefreiheit

Gewissensfreiheit

��Welche rechtlichen Voraussetzungen müssen gegeben sein, damit ein Steuerrechtsverhältnis entstanden ist und der Staat Steuern erheben kann?�Steuerhoheit

Steuerobjekt

Steuersubjekt

Steuermass

Steuerbetrag







��Wir kennen die persönliche und wirtschaftliche Zugehörigkeit zu einer Steuerhoheit. Wann liegt bei nat. Pers. bei der dir. Bundessteuer eine wirtsch. Zugehörigkeit vor?�Persönliche: Wohnort

Wirtschaftliche: 

Inhaber/Teilhaber

CH-Betriebsstätte

Grundstück in CH

Handel- und Vermittlung von Grundstücken in CH

Erwerbstätigkeit

VR in CH

Gläubiger von Grundpfandforderungen

Leistungen BVG / Säule 3a

Arbeit im internationalen Verkehr��Was versteht man unter einer vedeckten Gewinnausschüttung und geben Sie ein Beispiel?�Leistung/Zahlung an Anteilshaber ohne entsprechende Gegenleistung - Missverhältnis zwischen Leistung / Gegenleistung

Bsp. zu hohe Zinsen, Auto zu billig verkauft

��Welche Rechtsmittel stehen Ihnen zur Verfügung, wenn Sie mit der definitiven Veranlagung betr. Einkommenssteuern BE nicht einverstanden sind? Nennen Sie das jeweilige Rechtsmittel und die zuständige Behörde.�Einsprache bei Veranlagungsbehörde

Rekurs an Rekurskommission

Verwaltungsbehördliche Beschwerde bei Verw.Ger.

Staatsrechtliche Beschwerde bei Bundesgericht (bei Gewissenfreiheit-, Handels- und Gewerbefreiheitverletungen)

��Wann beginnt und wann endet die Steuerpflicht juristischer Personen?�Beginn

Eintrag ins HR (Gründung)

Sitzverlegung in CH, Eröffnung Filiale

Kauf Grundstück in anderem Kanton

Ende

Löschung im HR

Sitzverlegung ins Ausland, Auflösung Betriebsstätte

Verkauf Grundstück

��Meier ist zu 25% and KG Meier + Co. beteiligt. Er bezieht aus der Ges. einen Lohn von 100’000. Die Ges. erzielt nach Abzug der Ges.Löhne einen RG von 80’. Im weiteren wurde den Ges. ihre Kapitaleinlage von je 300’ mit 5% verzinst. Wie gross ist das von Meier zu versteuernde Einkommen aus selbständiger Erwerbstätigkeit? �Lohn		100’000

Gewinn	  20’000

Zins		  50’000

Einkommen	135’000��Welche Jahre werden im Bund und BE betreffend nat. Personen für die Steuern 1999/2000 herangezogen als

- Veranlagungsperiode

- Bemessungsperiode

- Steuerperiode?�Veranlagung		1999/2000

Bemessung		1997/1998

Steuerperiode	1999/2000��

Steuern		B. Wicki








